Wodzistaw SI. 29.04.2015
Xl Powiatowy Konkurs Matematyczny

dla uczniéw klas drugich szkét ponadgimnazjalnych.
W czesci pierwszej znajdujg sie zadania testowe. W kazdej kratce obok odpowiedzi
wpisz TAK lub NIE. W czesci drugiej zapisz rozwigzania zadan.

CZESC 1

1. (4pkt) Liczba |24/2 - 7| ~[2v3 - 342 +|-5+2]

a) jest réwna — 22 + 1. C) jest liczbg wymierna.

b) jest rowna 4+/2 + 7 —24/3 . d) jest wieksza od 7 ++/3.
2. (4pkt) Liczba \/4—2\/5 jest rowna

a) 1-+/3. c) V3-1.

b) 2-/2-4/3. g 2

J3+1

3. (4pkt) Niech a>0ib e R. Wtedy zbiorem rozwigzan nieréwnosci |x —b| > ajest

a) (—a;a). c) (~a-b;a+b).

b) (—oo;b—a)u(b+as+o). d) (~o0;a—b)u(b+a;+w).

4. (4pkt) Liczba podzielng przez 6 jest
a) liczba postaci n(n +1)n + 2) dla kazdej liczby naturalnej n.

b) liczba postaci 5" +5" dla kazdej liczby naturalnej n.
c) liczba postaci 2"* +2" dla kazdej liczby naturalnej n dodatniej.

d) ) liczba postaci 4-3" dla kazdej liczby naturalnej n nieparzystej.
5. (4pkt) O liczbie 1-2-3-...-29-30mozna powiedzie¢, ze
a) po wymnozeniu konczy si¢ siedmioma zerami.
b) jest podzielna przez 74,
C) jest podzielna przez 113,
d) ) jest podzielna przez 226
6. (4pkt) Wyrazenie algebraiczne (x —y — 4)2 jest rowne
a) x2 — y2 -16.
b) x2 + y2 +16.
c) (x—y)? —8(x—y)+16.
d) x2 —2(y—4)? +(y-4)?.
7.  (4pkt) Wyrazenie x® —16 mozna zapisa¢ w postaci
a) (x4 —8XX4 +8).
b) (x4 —4Xx4 + 4).
C) (x—\/EXx+ \/EXXZ + 2XX4 +4).
d) (x2 - ZXX6 +8).



8.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

(4pkt) Dana jest funkcja f (x) = x? +4x.

a) Wykresem jest parabola o wierzchotku w punkcie (0,4).
b) Funkcja ma jedno miejsce zerowe.

c) Funkcja roénie w przedziale (—4;+ ).

d) Zbiorem wartosci funkcji jest przedziat <— 4;+0).

(4pkt) Dany jest wielomian W (x) = (x2+2x - 4)50 :
a) Stopien wieclomianu wynosi 52.

b) Wielomian ma dwa pierwiastki rzeczywiste.

) Suma wspotczynnikéw wielomianu wynosi 1.
d) Wielomian nie przyjmuje wartosci 7z .

(4pkt) Rozwigzaniem nierownos$ci sg wszystkie liczby rzeczywiste

a) x2+x<0 ) X2 —x+1>0

b) —x?-1<0 d) % —22x+314>0
(4pkt) Prawda jest, ze

a) Istnieje wielomian pigtego stopnia, ktory ma 6 pierwiastkow rzeczywistych.

b) Kazdy wielomian nieparzystego stopnia ma co najmniej jeden pierwiastek rzeczywisty.
c) Kazdy wielomian mozna roztozy¢ na czynniki liniowe.

d) Wielomian, ktéry mozna zapisa¢ w postaci iloczynowej ma zawsze pierwiastki rzeczy-
wiste.

(4pkt) Nieprawdg jest, ze

a) Kazde dwa okregi sg podobne

b) Kazde dwa trojkaty rownoramienne sg podobne.

¢) Kazde dwa trapezy prostokatne sg podobne.

d) Tréjkaty o bokach 1, V2,431 2,42,46 sa podobne.

(4pkt) Obwod rownolegltoboku wynosi 72, stosunek jego wysoko$ci wynosi 5:7, za$ sto-
sunek miar jego katdéw wewnetrznych jest rowny 1:2, wiec.

a) Krotsza przekatna tego rownolegloboku dzieli go na dwa tréjkaty rownoboczne.

b) Stosunek dtugosci podstaw wynosi 7:5 lub 5:7.

c¢) Dlugosci bokow wynosza 14 122.

d) W ten rownolegtobok mozna wpisaé okrag.

Jesli sina =3, to
1
a) cosa =1 C)tga-#
b) cosa —ﬁ d) tag = -3
4 ) gOl \/7
(4pkt) W dowolnym trojkacie wszystkie trzy

a) symetralne bokow przecinaja si¢ w jednym punkcie.

b) dwusieczne katow przecinaja si¢ w jednym punkcie.

c) srodkowe przecinajg si¢ w jednym punkcie.

d) proste w ktorych zawarte sa wysokos$ci przecinajg si¢ w jednym punkcie.
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CZESC 11
(4pkt) Wiedzac, ze f(X)=3Xx—4 utwodrz, a nastgpnie rozwigz rownanie

F(26)= f (x=1)= (f (x)? -13.

(4pkt) Liczba x przy dzieleniu przez 4 daje resztg 1, za$ liczba y przy dzieleniu przez 4

daje reszte 3. Wyznacz reszt¢ z dzielenia przez 8 liczby x2 + y2.

(6pkt) Miedzy liczbami X iy zachodzi zalezno$¢ xy =3y +4. Wyznacz z tej zaleznosci y
I narysuj wykres otrzymanej funkcji. Wypisz wszystkie pary liczb (x, y) bedace liczbami
catkowitymi i spetniajace podang zaleznos$¢. Uzasadnij, ze nie ma ich wiecej od wypisa-
nych przez ciebie.

(3pkt) Oblicz sum¢ kwadratow pierwiastkOw rownania 2x%2 —6x+3=0.

(3pkt) W trojkacie prostokatnym dane sg dwie srodkowe o dilugo$ciach 3 i 4 wychodzace
z wierzchotkow katow ostrych. (przypominamy: srodkowa w trojkacie nazywamy odcinek
faczacy wierzcholek ze srodkiem przeciwlegtego boku). Oblicz dtugos¢ przeciwprosto-
katnej tego trojkata. Zrob rysunek do zadania.

(4pkt) We wnetrzu trojkata rownobocznego zaznaczono pewien punkt P. Zmierzono jego
odleglosci od wszystkich trzech bokow trojkata, otrzymujac kolejno liczby:

2/3,4/3i 83 . Zréb rysunek, zaznacz na nim punkt P 1 podane odleglosci i oblicz pole
trojkata.

(3pkt) Z duzego potkola wycigto mniejsze potkole (patrz rysunek)

dorysowano cigciwe o dtugosci 20, styczng do matego potkola 1

rownolegla do $rednicy duzego potkola. Oblicz pole obszaru jaki

zostaje po wycieciu matego potkola z duzego potkola.

(3pkt) Trapez ma podstawy o dlugosciach a i b. Oblicz dlugo$¢ odcinka roéwnolegtego do
podstaw, ktory dzieli ten trapez na dwie figury o réwnych polach.



